



■工作队积极推进绿美乡村建设。



■黄埔区驻连州市帮扶工作组组长兼星子镇工作队队长郑炜(中)在香雪节推介连州优质农产品。



■星子镇四方村连片种植的甜玉米。

广州市黄埔区驻清远连州市星子镇工作队: 集智聚力推动乡村产业高质量发展

千亩鹰嘴桃、连片种植的甜玉米、肾益子……走进清远连州市星子镇四方村，“一村一业”形成了“一路繁花”的田园景观。广州市黄埔区驻清远连州市星子镇帮镇扶村工作队自进驻以来，围绕做好“土特产”文章，依托农业农村特色资源，发挥黄埔智慧、集中黄埔力量，因地制宜发展乡村富民产业，增强村集体“造血能力”，为助力星子镇乡村全面振兴打下坚实基础。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:新快报记者 王飞



■工作队到东上村了解麻竹笋种植情况。

“短板”变“潜力板” 荒山开出产业致富花

四方村位于星子镇的北边，多丘陵，很多山地荒废多年。如何把荒山变成“金山银山”？随着广州市黄埔区驻清远连州市星子镇帮镇扶村工作队（以下简称“工作队”）的到来，四方村发展的“短板”变成了“潜力板”。

2021年，由广州市黄埔区委办牵头，黄埔区工商联、黄埔区教育局、广州开发区政研室、黄埔区编办、黄埔区直机关工委、黄埔区司法局、广州开发区城市更新局、黄埔区政数局、黄埔区法院、黄埔街道办事处、红山街道办事处、萝岗街道办事处、穗港智造管委会、共青团黄埔区委、黄埔区科协、科学城集团、开发区投资集团作为成员单位，组团帮扶星子镇，

为星子镇乡村振兴注入强大的“黄埔力量”。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。“要把这篇文章做好，资金是活水。”黄埔区驻连州市帮扶工作组组长兼工作队队长郑炜坦言，星子镇有不少需要补齐短板弱项的地方，为筹集资金，除了乡村振兴驻镇帮扶专项资金，工作队努力争取后方单位资金支持，又发动“朋友圈”，广泛动员多方力量参与。

村民以土地入股加入合作社，打造鹰嘴桃种植基地；引入企业实现村企合作，建设“米袋子”“菜篮子”基地；利用废弃校舍，改造成为农耕文化展示馆……工作队队员、驻四方村第一

书记何保明表示，工作队通过提供免费购买树苗、免费教授技术、免费宣传推销等一站式“三项免费”举措，探索“村集体(党支部)+合作社(公司)+农户”发展模式，有效解决了产业发展难题，激发了村民的积极性。

2022年，四方村集体收入突破100万元。去年，四方村入选全省“百千万工程”首批典型村，奋力打造乡村振兴“四方样本”。三年来，工作队充分发挥黄埔区在政策、资金、人才等方面的优势，助力星子镇加快构建“一村一品”现代农业产业体系，大力发展战略性新兴产业，做大做强水晶梨、鹰嘴桃、红葱、玉竹、生姜等特色优势产业。

“带头”到“一起干” 麻竹笋拓宽乡村致富路

“100亩麻竹笋作为东上村集体经济项目，未来每年可为村集体带来12万元以上的收入。”工作队队员、驻东上村第一书记陈建辉说，在工作队与后方单位的指导和支持下，他和村“两委”干部啃下了最大的一块“硬骨头”：找准适合东上村发展的麻竹笋产业，走出一条壮大村集体经济、拓宽村民增收渠道的共同致富道路。

东上村下辖17个村民小组，全村共有759户、2546人，村民收入主要靠种植和外出务工，竹林面积接近6000亩，种植毛竹面积较多。面对产业发展难题，陈建辉与村“两委”干部集思广益，结合清远市大力发展麻竹

笋等5个百亿产业，依托优越的自然环境和气候条件，决定发展麻竹笋产业，实现兴村富民目标。

他山之石，可以攻玉。工作队会同星子镇政府、东上村“两委”干部、党员群众代表、种植大户等前往英德市西牛镇，学习先进的麻竹笋种植技术和管理经验。通过盘活东田村100亩闲置土地，引进英德市鸿德食品有限公司合作，创新“村集体(党支部)+公司+农户”发展模式，陈建辉还联系组团单位黄埔区黄埔街道办事处资金支持8万元，建设麻竹笋种植示范林。

“目前我们的示范林，以包种苗、包技术、包销售的‘三包’合作模式，

带动全村近60户村民种植，周边村也找到我们，了解麻竹笋产业发展前景。”陈建辉说，百亩麻竹笋种植完成后，3年后可为村集体增收6万元，到第5年稳定后年收入可达12万元以上。

“坚持以党建引领产业发展，这是东上村齐心协力发展麻竹笋产业的关键。”郑炜表示，东上村以“支部引领、党员带动”，充分调动村党组织和党员的积极性，有效激发群众内生动力。工作队将继续争取政策和资金支持，不断完善基地机耕路、滴灌系统建设，持续发展订单式农业，带动更多村民参与发展、增收致富，提升村集体“造血能力”。

“帮销”加“市场化” 产业可持续更有竞争力

去年，连州市山幺妹农业有限公司（以下简称“山幺妹”）在工作队的帮助下，带着丰富的连州“土特产”亮相广州市黄埔区第四届大湾区名优产品花市联展活动，成为现场最火爆的摊位之一。“一个连州菜心，一个腊味，还有各种煲汤的食材，深入广州民心。”郑炜说。

“埔连同梦，帮扶同行。”今年，工作队继续牵线搭桥，支持山幺妹先后参加萝岗香雪节、黄埔区年货节摆摊带货，富有地方特色的连州菜心、土猪腊味、象牙丝苗米、各种山货等优质农产品，获得更多广州市民的认可与关注，让山幺妹负责人分外感动：“期望这是一个美好的开始，愿我们携手共创美好未来。”

在郑炜看来，消费帮扶一头连着连州的农产品，一头连着黄埔的消费市场，是吸引社会力量参与乡村振兴，打通农产品进入大湾区“最后一公里”的重要途径，将优质农产品带给广州市民，让连州农产品能够产得出、销得好，产销两旺，稳产增收。“我们是帮销，不是包销。”他说，工作队广泛发动后方单位参与消费帮扶同时，坚持通过市场方式拓宽农产品销路，推动产业可持续发展、增强竞争力。

而且，工作队还争取黄埔区资金支持，对星子镇原有农贸市场进行改造提升，通过对外招商，集聚星子镇特色美食、豆沙月饼手信，所获租金收入一部分作为镇街经济收入，一部分用于资助贫困学生。

一方面，工作队大力推动当地优质农产品“走出去”，另一方面积极谋划把消费者“引进来”。“深入实施绿美生态建设，待到山花烂漫时，游客在丛中笑，这个梦想一定会变成现实。”郑炜对星子镇旅游发展充满憧憬：沿着星子河、国道种植樱花，打造景观带，吸引过往车流客流，有人气的地方才会有财气，为镇域经济高质量发展注入源源不断的活力，助力乡村全面振兴。